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Szabadság.
Irta : Koncz Ákos.

Debreczen, augusztus 1.
Debreczen sz. kir. város haza­

fias közönsége a kegyelet kettős 
ünnepét üli ma, amennyiben lelep­
lezi a Szabadság-szobrot s megtin- 
nepli a debreczeni csata hőseinek 
emlékezetét . . .

A szobor készen áll, hogy hir­
detője legyen a magyarság lángoló 
honszerelmének és a múlt idők em­
lékezetének ... A nemzeti akarat 
szimbóluma ez a szobor. Es vala­
mint a regebeli Memszon-szobor cso­
dás hangokat adott, midőn a fel­
kelő nap aranyos sugarai megérin­
tették, úgy e szobor is örökké 
zengő éneke lesz a szabadságnak 
— azok előtt, kik szivükben a 
hazaszeretet szent érzésével állnak 
meg talapzata előtt . . .

E szobor láttára megelevened­
nek előttünk a nagyidők. Eszünkbe 
jut márczius Idusa . . . ar felszaba­
dult föld és ember ... És midőn 
visszagondolunk az ötven év előtt 
való időkre, hálával telik meg szi­
vünk a magyarok Istene iránt, ki 
annyi balszerencse közt és oly sok

j viszály után nemzetünket a boldo- ' 
• gulás egyenes ösvényére vezette .. .

Félszázadnál több múlt el azóta, 
hogy felriadt álmából nemzetünk. 
Szabadságfájának utolsó leveleit is 
lesodorta a nemzetellenes törekvé­
sek vihara. Érezte hogy az ellen­
ségei által megásott sir szélén áll. 
Múltja, jelenje és jövőjének képe 
megjelent könybeborult szemei előtt 
és érezte, hogy legfőbb ideje tenni, 
cselekedni.

És a gondolat tetté vált . . . 
Kibontotta a szabadság zászlaját, A 
szent jelvény alá hivott minden ma­
gyart. A nemzet harczias szellemű 
lánglelkü költője elszavalta a Talpra 
magyart s harsog1, kérő, tüzes sza­
vára milliók lelkében feltámadt a 

I vágy a jogvédelemre ... A fél­
istenekként küzdő honvédsereg egy­
másután aratta a gyözedelmeket ... 
Önvédelmi harczunkat megcsodálták 
a szabadságszerető népek s nemcsak 
a müveit Európa, hanem a többi 
világrészek is majd aggódva, majd 
szent örömmel nézték fajunk, ha­
zánk és földünk védelmére . . . 
Kossuth Lajos lett a nemzet remé­
nye . . . Szavára, gyújtó szónokla­
tára százezrek szálltak táborba s a

nemzeti lelkesedés eme szent idő­
szakában hősökké váltak férfiak és 
nők egyaránt. A serdülő gyermek 
fegyvert fogott hazája védelmére, 
az oltár előtt szent frigyre lépett 
magyar hölgy férjének önmaga adta 
kezébe a kardot, ott az eskü -után^,. 
a templom küszöbén s küldte'Vé- 
deni a hazát ... Aki pedig nem 
mehetett harczol ni, az imádkozott a 
szabadságért éh tépést csinált a se­
besült honvédeknek . . . Senkise 
volt tétlen, mindenki eleven volt, 
mert a lelkekben ott ragyogott a 
szabadság- és hazaszeretet fénye ...

. . . Reményeink fájdalom nem 
váltak be. A kiomló vér nem ter­
metté meg a kívánt sikert, Két ha­
talom jött reánk durva erőszakkal. 
Eltiportak, levertek s megkezdődött 
a bosszú munkája.

A még megmaradt hősökre rab- 
lánczokat vertek s azokat, kiket 
még nemzet él e hazán — imádsá­
gába foglal minden magyar szív, az 
aradi Golgotliára hurczolták. A tizen­
három vértanú büszkén lépett a 
vérpadra, mert meg voltak győződve, 
hogy kálváriájuk földjében kivirul 
még egyszer a magyar szabadság 
virága.

\ „Szabadság“ tárnája.
SZABADSÁGSZOBOR.

Irta: Ibrányi Miklós.

Elmúlt időnek örökké élő emlékeit 
nem moshatja le az idő. „Szabadság“ 
az érez alak mintha beszélne s hangnál 
erősebben néma alakja, a mint a mesz- 
sze távolba tekint, belóharsogja a jövő 
század, ezred évbe : hogy volt idő, mi­
dőn e nemzet érzett, fájdalmában szét­
törte lánezait s a lánczszemekből kar­
dot alkotott s visszaverte az elnyomót 
vele . . . Nézzünk a múltba, — hogy 
ha nincs erőnk már — s tanuljuk meg 
szeretni a hazát, szabadságot, királyt és 
nemzetet; e szófián emlék sokat tud 
mondani, ez a néma alak — egy nagy 
történelem. — Az első lap szabadságról 
s nyert csatákról beszél, babért fon a 
honvédek homlokára s mégis a — 
régi seb megujolt, mit átokként hordunk 
s nincsen orvossága s nem is lesz arra 
ír, hogy az begyógyuljon : — mig tán a 
világ áll, magyar a magyarral össze­
tartani nem fog. Lehetne-é erő, volna-é

‘ hatatalom bérezés hegységeinket a ki 
elfoglalná, ha egy szív s lélekkel tud­
nánk azt védeni. Vitézség, győzelem 1 
Mit ér ? ha az Isten belellenségképen 
irigységet küld ránk . . . Es az utolsó 
lap'? . . . Csöndes éji árnyak fölkelnek 
sírjaikból, Szent-Tamás, Isaszeg, Nagy- 
Sarló hősei ; előttük a vezér s mintha 
úgy hallanánk egy távoli szellő félszá­
zad előtti hangját, mintha ide hozná a 
nagy óriásnak e szobor alakhoz: „meg­
érdemelnétek fiuk, hogy mindnyájan 
tisztekké lennétek — de hol volna az 
ón vitézszászlóaljam — 3-ik zászlóalj 
. . . Látomány az egész, a képzelet 
képe, mégis ha az ifjú a múlt. dicsőség­
ről olvasott vagy hallott s szent áhítatá­
val lepihen e kőre, e szobor-alapra, ál­
modó szemére a hazaszeretet csókját 
fogja hintni egy láthatlan nemtő — s 
Budavár, Branyiszkó, Győr, Szolnok, 
Debreczen és számtalan csatáit a sza- 
badság-hareznak megmutatja néki. Szól 
is az érez-alak, az álmodó hallja, a 
mint egy-egy szellem, mint egy futó 
csillag, megjelen s eltűnik : nézz e tisz­
tes arezra, nemes szív, nagy lélek hazá­
ját, királyát egyaránt szerette és „hasz­
talan remélt“ a végzet könyvébe fekete 
betűkkel volt neve beírva.

Elnémult az ajak a „viszontlátásra“ 
golyó nérnitá el s utolsó szava :volt, 
hogy : „Éljen a haza !“

Napsugár ha fényét e szoborra 
szórja, mintha fényessége tűnne föl a 
múltnak, fénye, melyért könnyen hagyja 
el a honvéd ifjú szerelmesét s melyért 
az ősz apa fiatal erővel bátran megy a 
harezba, ha elhullnak ezren — ezrek 
támadnak : vihar van, a fának gályái 
hullhatnak — de a törzs megmarad, 
szélvész el nem töri. Dicsőséges halál a 
hazáért halni — ha mind elhullnának, 
a föld megmozdulna és a régi hősök 
újra támadnának! Miért e rajongás '? A 
hazaszeretet fénye tündöklik a magyar 
nép szivébe és gyermekből, aggból cso­
dálatos hős lett vagy egy közös sírba 
becsukott szemekkel vertelen ajakkal el­
temetett halott.

Madár száll a légbe, elfárad s pi­
henni egy száraz ágra tér. Hallgasd, mi­
ről dalol a szobor tájékán, mi juthat: 
eszébe az elmúlt időkből :

„Aludj néma költő, Most észrevétlenül 
Jár vihar és szellő holt homlokod korul,
Vihar, mely harsog, mint hai izdalod harsogott 
És szellő1 mely elhal, mint szerelmi dalod."
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És hogy ők — a dicsők a | 
hősök meghaltak s a börtönök meg- • 
teltek, elnémult a vérig alázott 
nemzet. Egy pillanatra azt hitte, 
hogy a halálból nem lesz feltáma­
dás. A reményt csak néhány szív 
ápolta, számosán legjobbjaink közül 
azonban kétségbeestek a haza jö­
vője felett s hogy ne lássák a nem­
zet halálküzdelmét, önmaguk vetet­
tek véget életüknek hazafiul elke­
seredésükben.

Az eszmét azonban, a szabad­
ság eszméjét megölni nem lehetett. 
Apostolai elvérzettek ugyan, de az 
elvetett mag nem esett az utszélre. 
Lassankint derült a látóhatár. Kezd­
tek becsülni bennünket és kezdtek 
megérteni. Két évtized múlva azután 
feltűnt a béke áldásos napja s mi­
dőn szent István koronája megérin­
tette uralkodónk fejét, a nemzet 
visszanyerte jogait, törvényes örö­
két. A béke és fejlődés napjaiban 
sem szabad azonban megfeledkez­
nünk azokról, kiknek mostani éle­
tünket köszönhetjük . . . Emléke­
zetüket feleleveníteni, emléküket 
megőrizni szent kötelesség. Az ő 
honszerelmük örök forrás, melyből 
kiapadhatatlanul meríthetünk. Ha ők 
nincsenek, ma rabnemzet vagyunk 
bilincsekbe verve. Az ö vérük hullása 
váltott meg bennünket . . , Nekik 
köszönhetjük életünket, szabadsá­
gunkat és nevünket.

A művész lelkében megszüle­
tett szabadságszobor legyen mind­
nyájunknak temploma, hova imád­
kozni járunk s midőn e fönséges 
alkotásán elmerengünk, kérjük a 
magyarok Istenét, hogy az idők vé­
géig lobogjon szivünkben a hazasze­
retet szent tüze . . .

Kitől hallottad ezt, ki tanított erre i 
hiszen a mestered egy félszázad előtt el­
vérzett az úgyért. melyért kardot ragadt, 
fájdalmát, keservét elvitte magával és te 
dalos madár még is őrződ hírét, őrződ 
mint a nemzet, a melyért cl esett, szel­
leme velünk van, lelkesitni eljön s a 
„Talpra magyar“-t még egyszer elsza­
valja.

Sötét felhő közéig, északi szél 
hajtja, olyan az alakja mint egy gyász 
ezemfedő, tán a végzetnek jön sajtoló 
haragja s el fogja seperni az egész vi­
lágot, de az érez alak kezébe a fáklya 
lobog merészen fel a haragvó égre s e 
lángot sem vihar, sem vész cl nem oltja 
annál nagyobb fénye, mennél sötétebb 
van, szabadság fáklyája örökké világit. 
Pedig ez a felhő reményünk egére de 
sokszor borított fekete gyász leplet. A 
hősi halállal elhunyt vitézekért kihullott 
konyekot, hogyha egybe vennénk, egy 
tenger származna szerető kényekből, a 
bánat tengere.

És az eszme örök, miként a teremtés 
annyi vér s áldozati meg nem semmi­
síti, a golyó, bitófa s az a tizenhárom 
halhatatlanabbá s mind nagyobbá teszi. 
Koporsóba zárni, sírba eltemetni hány-

A mai nagy nap ünnepi sorrendje 
a következő :

/. Délelőtt.
Reggel 8 órakor: Gyülekezés a 

rendező-bizottságnak, egyletek és társu­
latoknak és azok küldöttségeinek saját 
zászlóik alatt és jelvényeikkel a varos 
székházénak udvarán. — Innen 8 es tel 
órakor indulás a reformátusok nagytemp­
lomában tartandó istentiszteletre.

Délelőtt 9 órakor: Istentisztelet 
Széli István kántor orgonázása és a deb- 
reezeni dalegylet közreműködése mellett. 
Az alkalmi imát Könyves Tóth Kálmán 
lelkipásztor tartja.

Az „Emlékkertl‘-ben,
D. e. 10 órakor a szabadságszobor előtt.

1. Szózat. Éneklik az összes debre- 
czeni dalegyletek. Karnagy : Mácsay 
Sándor.

2. Elnöki megnyitó beszéd, a 12 
tagú szobor-bizottság elnöke : Komlóssy 
Arthur városi főjegyző, polgármesterhe­
lyettestől.

3. Ünnepi beszéd: Tartja: Dr. 
Bakonyi Samu országgyűlési képviselő, 
szobor-bizottsági tag. A szobor leleple­
zése a szónoklat közben fog megtör­
ténni.

4. Alkalmi szónoklat az ev. ref. fő­
iskolai ifjúság nevében, tartja : Görömbey 
Péter főiskolai szénior.

5. Ünnepi költemény, irta és sza­
valja : Dr. Benedek dános országgyűlési 
képviselő, szobor-bizottsági tag.

6. A leleplezett szabadságszobrot a 
szobor-bizottság elnöke átadja Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármesternek — 
ki azt a város nevében átvóvén — a 
Csokonai-Körnek, mint az Emlékkertek 
gondozójának oltalmába ajánlja.

6. Géressi Kálmánnak, a Csokonai- 
Kör elnökének válasza.

8. A koszorúknak a megállapított 
sorrendben, a szobor talapzatra elhe­
lyezése.

9. Hymnusz, éneklik az összes dal­
egyletek. Karnagy : Mácsay Sándor.

II. Délután.
Az ev. ref. főiskola ifjúsága által a deb- 
reczeni csata évfordulója alkalmából ren­

dezendő ünnepély sorrendje :

S Z A B A D'I^A G

szór megkísérlők, hasztalan törekvés, a 
sírból is kitör uj életre támad merész 
szárnynyal, miként a sas száll az ég 
felé, keresi a napnak éltető melegét, s a 
szabadság napja : a hazaszeretet. . .

Erez alak a múltnak emlékeit hir­
desd, — lobogó fáklyáknak örök fényes­
sége tanítsa az ifjút lelkesíteni s bízni 
egy jobb jövendőbe, remélni oly időt, 
melyben egyetértés, szeretet s kitartás 
egy boldog,,egy szép kort hoz majd a 
magyarra. Állj meg itt ősz honvéd és jus­
son eszedbe, hogy nagy tetteidet hirdeti 
e szobor, Iélistennek harczát harczoltátok 
egykor s magyar kard pengését a világ 
meghalló. — Férfi, ha gyermeked járni 
tanul vezesd, első lépésével e szoborhoz 
menjen s mond neki : nézd fiam, vésd 
jól emlékedbe : a haza képe ez, a szabad 
hazáé. Foglald imáidba, hogy azt szeny 
ne érje, s e jelkép, ha egykor esügedne, 
az eszme, bátorítson nagyot, dicsőt terem­
teni és ha hi a haza, fiaihoz fordul, ta­
gadjál meg mindent, testvért, szülőt, ro­
kont, ne ejtse meg lelkek a részvétnek 
könnye egy szerelmed legyen, azért küzdj 
élj és halj s e szerelmed neve : szabad 
magyar haza.
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Délután 4 órakor gyülekezés az ev. 
ref. főiskola udvarán.

Délután fél 5 órakor indulás a hon­
védtemetőbe az „Egyetértés“ önképző-, 
dal- és zene-egylet zenekarának műkö­
dése, az 1848 —49-es honvéd-egylet tag­
jai s a zászlójával kivonuló 13 egyen­
ruhás öreg honvéd vezetése mellett.

A honvédtemetőben.
1. Hymnus, éneklik az összes vá­

rosi dalegyletek.
2. Alkalmi óda Gulyás József H-od 

éves bölcsészettanhallgatótól, szavalja 
Hódy Béla joghallgató.

3. Ünnepi beszéd : tartja : Nagy 
Sándor joghallgató.

4. „Szabadságharcz dala“ : énekli: 
a „Petőfi-dalkör.“ Karnagy: Frentzl Ru­
dolf.

5. A honvéd-emlékre szánt koszo­
rúk elhelyezése.

fi. Költemény, irta és szavalja : 
Oláh Gábor III-acT éves bölcsószettan- 
hallgató.

7. Szózat, éneklik : az özszes dal­
egyletek.

III. Este.
A nagyerdei „Vigadó“-ban.

A „Polgári-Kör“ által a „Szabad­
ság-szobor“ leleplezésének ünnepélye al­
kalmából rendezett nyári tánczvigalom. 
Kezdete 8 órakor — Belépti-dijak : Csa­
lád-jegy 4 személyre 0 korona. Szemóly- 
jegv 2 korona.

* **
A már felsoroltakon kívül tegnap a 

következő megkoszorúzások jelentettek 
be! 75. A posta- és távirda-hivatal Ka- 
meráth Gyula posta- és távirda-felügyelő 
vezetése alatt küldőttségileg vesz részt. 
7(j. A fináncz kuglizó egylet küldöttsé- 
gileg képviselteti magát. 77. A debre- 
czeni czipész, csizmadia munkások és 
kisiparosok szakegydete Széplaky Józsel 
elnök vezetése mellett küldőttségileg je­
len meg. A kereskedő ifjak dalegylete 
és a „Bikur Cholim“ egylet szaporítja 
a koszorúk számát — az előbbi nevében 
Somossy László elnök, az utóbbi nevé- 
ban Sehveitzer József alelnök helyez a 
szoborra koszorút.

Hogy született meg a
honvéd-emlék eszméje.

Alkalmi visszaemlékezések.

Közli: Zoltai Lijos.

Harminczöt év előtt is, ugyanezen a 
napon, harangok zúgása, mozsár ágyuk 
dörgése, nemzeti zászlók lengése hirdette, 
hogy nagy, hazafias, szent ünnepet ül 
Debreczen város népe. A hazaszeretet 
halottjainak dicsőségét; az eszme hal­
hatatlanságát ; a szabadság diadalát ün­
nepelte. Szónokok és dalnokok, kiket 
zsarnoki önkény hosszú némaságra kár­
hoztatott, megint bátran magasztalhat­
ták a hősök vitézségét, akik hazáért, al­
kotmányért, szabadságért küzdöttek ; a 
kik csatamezőkön vérzettek el. Édes a 
hazáért meghalni!

Debreczen város közönségé I8öi. 
aug. 2-án leplezte le a kollégium élőt 
a debreczeni csatában elesett honvédé " 
emlékszobrat : az ország czimeres zászló­
ját sebzett testével is védő oroszlánt, az 
a sikerült szobrászmüvet, amely ma mar 
a honvédek sírja felett őrzi ezek nosi
emlékét. , ,

Mintahogy kicsiny magból tereui - 
Ives fát nevel az idő, — úgy, vált az
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eredetileg tervezett egyszerű síremlék ha­
talmas szoborművé. A szerencsétlen végű 
debreczeni csatából üldözőkozákok előlme­
nekült egyik, sokáig ismeretlen nevű honvéd 
tiszt ott rogyott össze halálos sebeitől vé­
gezve a bánki erdőben, a hosszu-pályi ut 
szélén. Másnap vagy harmadnap ugyanott 
temették el holttestét az erdei csőszök. Se 
fej fa, se kő, csak begyepesedett sirhalom 
jelezte 18 évig a névtelen hős nyugvó 
helyét. De a ki nem irtható hazafias ér­
zés, a mit gonosz lelkű kémek, vérebek 
módjára szimatoló zsandárok miatt nem 
cselekedhetett meg a város közvetlen kö­
zelében fekvő honvéd temetőben, a férébb 
eső erdő lombjaitól némileg védett helyen 
rovogatta le a kegyelet adóját amaz 
igen-igen veszedelmes időkben. Kit ma­
gános útja arra felé vezetett, kilesett al­
kalmas pillanatban koszorút tett a bánki 
erdőbeli honvéd sírra — vagy a 
mező virágait tépte le, hogy behinthesse 
eme szent hantokat. Az önkény uralom 
évtizedében — élőtanuk és egykorú Írá­
sok beszélik — mindennap friss virággal 
hintették be láthatatlan kezek e sirhalmot

A hires októberi diplomára, mint a 
közelgő hajnal első kakas szavára, ahogy 
ébredni kezdett a nemzet — általános 
közóhajtásként tört elő Debreczen város 
népénél az eszme: emlék követ a cserei 
honvéd sir fölé. Nyomban meg is in­
dult a közadakozás.

Az ige csakhamar testté is válik, ha 
megint váratlanul le nem hanyatlik a 
szabadság napja. E közben pedig odáig 
fejlődött a hazafias törekvés, hogy a 
debreczeni csatában elesett valamennyi 
hősnek méltó, díszes emléket kell állí­
tani ; de ne maradjon jeltelenül a cserei 
honvéd sir se, ennek az egynek a sírja.

Mihelyt újra megvirradt — mind 
a két czél megvalósulhatott.

A debreczeni társadalomnak ezt a 
szép, kegyelctcs mozgalmát ismertetem 
én alább. A ma leleplezett szabadság­
szobor bizottságának buzgó, érdemes 
jegyzője Hamar László bár avatott tol­
lal megírta e nagy időket dicsőítő vala­
mennyi debreczei emlékműnek a töitó- 
netét : mégis azt hiszem, a honvéd emlék 
keletkezése idejéből sok olyan adatot so­
rolhatok fel, amelyek kiegészítik a Hamar 
László derék munkáját.

Mindenek előtt szószerint közlöm a 
mozgalom legelső hivatalos ivott emlékét, 
a cserei honvéd-emlék felállítása végét- 
tartott legelső értekezlet jegyzőkönyvet. 

„Jegyzőkönyv 1860 decz. 9-ről. 
í. Több debreczeni lakosok kebele­

ben azon régóta táplált óhajtás élvén, 
hogy az 1849. év aug. 2. napján vívott 
debreczeni csata alkalmával elvei zeit 
azon hovédtiszt sírja felébe, ki rögtön­
zött nyugalmi helyét a Debreczenból 
H.-Pályiba vezető országút felén találta, 

emlékoszlop volna felállítandó, inditvá- 
nyoztatott, hogy a fentebbi óhajtás tett- 
legcsitésére az egyesek társulattá leendő 
átalakítása szükséges.

Az indítvány mint közös óhajtás s 
érzelem kifolyása helyeselhetvén, öröm­
mel s egyhangúlag elfogadtatott; elha­
tároztatott, hogy a jelenlévő egyesek ma­
gukat társulattá alakítják. Éhez képest 
elnökül Mlgos gróf Vay József ur, jegyz 
s pénztárnokul Nagy Ferencz el válasz­
tattak. , ,

A társulat czélja az, hogy azon hon­
véd tiszt rögtönzött sirja telébe, ki az 
1849-ik hadjáratban az aug. 2-iki debre­
czeni szerencsétlenül végzett csata ama - 
mával a túlnyomó számú ellenség által 
nyomatva s üldözve, de hazáért, szabad­
ságért folytonosan küzdve és harczolva 
elvérezvén, egyszerű sírját a Dcbreczcn-

ből Hosszu-Pályiba vezető országút félen 
találta s mely egyszerű sirt a debreczeni 
s vidéki lakosok kegyeletes érzelme, meg­
hozva arra minden évszakán a szív s 
emlékezet adóját, friss virággal koszo- 
ruzva folytonosan fentartott, tartós s idő­
vel daczol emlék oszlopot emelni.

Azért kíván pedig a társulat e tér 
felibe tartós emlék oszlopot emelni, hogy 
egy részről c nemzeti nagy szót „honvéd“ 
s az ezzel össze kapcsolt, eszmét: „sza­
bad hazáért meghalni is dicső“ ■— örö­
kítse ; más részről, hogy azon kegyeletes 
crzelrnüek, kik az önkény s hatalom kor­
szakában kémlő szemek s tiltó kezek da­
czára is meghozzák a szív áldozatát, a 
magányos sirt elpusztulni nem engedők, 
tetteik boldog tudatán kívül a rokonér­
zelem nyilatkozását láthassák s a honvéd 
szóval összekötött szent eszme diadalát 
ünnepelhessék.

Annálíogva elhatároztatott, hogy a 
elérésére szükséges pénz erő összve szer­
zése aláirás utján fog eszközöltetni s 
jegyző Nagy b erencz ur fel kéretett az 
aláírási iv azonnali szerkesztésére, mi 
rögtön elkészíttetvén, gróf Vay József ál­
tal első eredeti aláírási iv megnyittatott 
s jelenlevők által folytatott s azon ked­
vező eredmény mutatkozott, hogy alig 
néhány perez alatt 131 a. frt. gyűlt be. 

Az első eredeti aláírási iv mintájára
Fáy Gusztáv ur részére, a 2-ik Gsanak 
József ur részére a 3-ik' Redl György ur 
részére a 4-ik, Csányi Dániel ur részére 
az 5-ik, Kiss Sándor ur részére a 6-ik, 
Ivó József ur részére a 8-ik aláírási ivek 
szerkesztettek s a pénz gyűjtésével meg- 
bizattak s egyszersmind felkérettek, hogy 
a folyó deczember 16-án tartandó ülésre 
eljárásuk eredményét felmutatni szíves­
kedjenek. Jegyzetté Nagy Ferencz."

A deczember 16-án tartott gyűlésen 
a gyűjtésnek már 582 frt. eredményéről 
számolhattak be, bár a 3. 5. és 8. sz. 
gyüjtőivek még nem érkeztek be. A tár­
saság tehát bizton számíthatott 8 9 száz 
frt adományra. Vecsey Imre pedig haza­
fias buzgóságából magára vállalta az em­
lékoszlopoknak díjtalan elhelyezését.

Éhez képest felhívta a, társaság 
Komlóssy Imre, Csányi Dániel, Bereg- 
százi Pál, Vecsey Imre és Kallós Kál­
mán urakat, hogy decz. 23-ig aláirás és 
ismertető jegy nélkül terveket nyújtsa­
nak be a felállítandó emlékoszlopról.

Nemzetközi tengerjogi
magyar egylet.

Magyarországa hamburgi kongresszuson

Saját tudósítónktól.
Budapest, augusztus L 

Néhány nap előtt az egész világ 
sajtóját bejárta a legutóbbi hamburgi^ ha­
jókatasztrófa megdöbbentő hire. Ez a 
körülmény újra aktuálissá tette, hogy 
Magyarország is vegyen részt a Ham­
burgban most őszszel összeülő nemzet­
közi kongresszuson, a mely hivatva van 
a hajó-összeütközésekre, a mentésié és 
segélynyújtásra vonatkozó kérdések nem­
zetközi szabályozásról szóló határozato­
kat tárgyalás alá venni.

A tengeri hajózás nemzetközi jellege 
és az ahhoz fűződő számos érdek, a le­
bonyolítandó forgalom zavartalan bizto­
sításának kérdése már rég érezhetővé 
tették annak a szükségességét, hogy a 
tengeri jog az összes művelt államokban

egységes nemzetközi elvek szerint Bza- 
bályoztassék.

Hogy milyen óriási a fontossága az 
egységes nemzetközi tengeri jognak, azt 
legélénkebben azok az anomáliák iga­
zolják, a melyek abból keletkeznek, hogy 
a külömbüző kikötőket érintő hajók a 
helyett, hogy mindenütt egységes törvé­
nyes oltalomra számíthatnánk, folytono­
san más-más jogrendszer uralma alá ke­
rülnek, úgy hogy például az északi ten­
geren előforduló valamely összeütközés 
esete a legkülömbözőbb módon bír álla­
tik el a szerint, a mint a véletlen a pert 
Londonba vagy Havreba, Antverpenbe 
vagy Rotterdamba tereli.

Az érdekelt körök már rég tisztá­
ban voltak azzal, hogy a tengeri jog 
egységesítésére irányuló törekvések csak 
úgy vezethetők sikerre, ha oly állandó 
szervezettel bíró intézmények létesittet- 
nek, a melyek az összes érdekelteket 
csoportonkint együtt tartják, állandó, 
váll vetett munkára serkentik s ekkép 
nemcsak az egyes méltányos törekvések­
nek érvényesítésében, hanem a nemzeti 
érdekek képviseletében és a nemzetközi 
szolidaritás fenntartásában is állandó té­
nyezőként szerepelhetnek.

Ezek az egész világra kiterjedő je­
lentőséggel biró tényezők a nemzetközi 
tengeri jogi egyesületek, a melyek Eu­
rópa minden államában és az Északame­
rikai Egyesült-Államokban működnek. 
Ezeknek az egyesületeknek működését 
a külömböző államok kormányai | hatha­
tós figyelemmel kisérik és rokonszenves
támogatásukban részesítik.

Magyarországon első Ízben a múlt 
évben indult meg élénk mozgalom a ma­
gyarországi egyesület megalakítása érde­
kében. A mozgalmat most gróf Szapáry 
László fiumei kormányzó irányítja. Az ő 
fáradozásának köszönhető, hogy a nem­
zetközi tengeri jogi magyar egyesület 
immár tényleg megalakult a közelmúlt­
ban. Ez az egyesület tekintélyével, széles 
alapokra fektetett működésével egy csa­
pásra nagyot fog lendíteni a magyar ke­
reskedelmi tengerészet önállóságán és 
megszünteti azt az anomáliát is, hogy 
Magyarországot a külföldön — a mint 
eddig, sajnos, változtatni nem tudtunk — 
Ausztria tartományának higyjók.

Ehhez képest a hamburgi kongres­
szuson Magyarországot már külön kikül­
dött fogja képviselni.

Gyilkos merénylet fényes nappal.
Bosszúálló szerető.

Saját tudósítónktól.
Debreczen, augsztus 1.

A Dégenfeld-téren óriási riadalmat 
okozott tegnap délelőtt egy volt debre­
czeni szabólegény gyilkossági kísérlete. 
Frickl Antalnak hívják a merénylőt, 
— áldozata — kit súlyosan megsebesí­
tett özvegy Kovács Józsefné, kinek a 
gróf Degenfeld-tér 7. szám alatti házban 
van szabóüzlete.

A gyilkossági kísérlet bűnös hőse 
12 esztendőn át üzletvezetője és állítása
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szerint szeretője volt Kovácsáénak a. 
kivel közös háztartásban lakott c , , 
adása szerint. Ez év május havában vál­
tak el egymástól s ezt a helyi lapok 
nyitterében a következő furcsa értesíté­
sekkel adták tudtára a nagyközönség­
nek :

Bizonyítvány.
Alulírott hitelesen bizonyítom : Frickl 

Antal szabó mester 1891 óta Gróf Degenfeld 
léri üzletemben mint üzletvezető volt alkal­
mazva : ezen idő alatt a reá bízott teendőket 
pontosan és hűségesen teljesítette. Üzletem át­
adása, határozottan felhagyás végett boosáj- 
tottam el .üzletvezetőmet. Kilépett 1902. május 
hó 1-én. Minden posztó-kereskedőnek és posztó- 
gvárosnak ügyeimébe, mint kezdőt ajánlom.

Özv. Kovács József né
férfiszahó-iizlet tulajdonos.

** *
Értesítés.

Tisztelettel tudatom a nagyérdemű hely­
beli és vidéki közönséggel, hogy üzletemmel 
semmi szín alatt fel nem hagyok. Ezután is. 
llgy mint eddig, Ígérem a legpontosabb kiszol­
gálást. Megköszönve az eddigi szives pártfo­
gást, magamat továbbra is a nagyérdemű kö­
zönség szives pártfogásába ajánlom.

Teljes tisztelettel : 
özvegy Kovács József né

szabóüzlet-tulajdonos.

A kel nyilatkozat-féle annál külö­
nösebben hangzott, mert kovácsáé az 
egyikben határozottan üzlete fölhagyása 
miatt bocsáttolta cl Kricket, a másikban 
pedig azt hirdeti, hogy nem adja föl a 
boltot. Ez a következetlenség okozta a 
tegnapi esetet is, mely tisztán a véletlen 
müve. hogy tragikussá nem vált.

Frick Antal ugyanis bízván Ko­
vácsáé ígéretében, bolthelyisóget bérelt 
a hentestársulattól ugyancsak a Dégen- 
ield-téren, a hol czégtábláját már hetek 
előtt ki is ícstetto. A múlt hetekben 
Budapestre utazott és szeretőjével a 
Ferencz-köruton bérelt lakást, honnan 
tegnapelőtt tért vissza ide, hogy Kovács­
áét Ígérete beváltására bírva — ő maga 
is megnyithassa végre az üzletet.

A volt főnöknő meggondolva a dol­
got, nem volt hajlandó az üzletföl ha­
gyásra s elkeserítette az amúgy is busko- 
mov embert. Gyűrűjét zálogba csapva, 
:l± mm. hatlövetű forgópisztolyt vásárolt 
és alaposan berúgva kereste föl tegnap 
reggel a volt szeretőt. Az asszony nem 
tágított és Frick távozott. Fél tizenegy­
kor tért vissza s köszönés nélkül belépve 
az üzletbe, rálőtt Kovácsnérti, kinek a 
golyó baltenyerét fúrta át. Másodszor 
is lőtt, de nem talált. A továbbiakhoz 
már nem volt ideje, Nagy László sza­
bósegéd cs az üzlet szabásza megragad­
ták a merénylőt és kicsavarták kezéből 
a fegyvert.

Domokos Márton rendőr kísérte föl 
a bűnügyi-osztályhoz a gyilkosságot ki- 
sérlőt, hol Bardócz András rendőrbiztos 
és Mile Pál fogalmazó hallgatták ki. — 
Tettét beismerte. Az volt a szándéka, 
hogy önmagáé is kivégzi, egyebekben a 
fenn előadottakban adta okát tettének. 
Védőjéül Orbán .József dr. volt debreczcni, 
jelenleg sajó-szent-péteri ügyvédet ne­
vezte meg. A délután folyamán átkisér- 
tók a kir. ügyészség fogházába.

SZABADSÁG __

A jó barát felesége.
Közös veszteség.

A fővárosban sokat beszélnek most 
a következő esetről, melynek három hőse 
van : egy milliomos agglegény, egy nagy 
külföldi áráruktár bizományosa s egy 
pompás termetű, szőke asszony. ^ szép 
nő, ki egyébként Becsből került a ma­
gyar fővárosba, három év óta a bizomá­
nyos felesége.

A két férfit gyerekkori barátság 
fűzi egymáshoz s ez a barátság akkor 
se szűnt meg, amikor a kereskedő meg­
házasodott. Az agglegény majdnem min­
dennapos vendég volt az uj párnál, virá­
got hozott az asszonynak s szívesen el­
végezte az apróbb megbízásokat is. A 
vonzalom oly őszinte volt. hogy a millio­
mos több Ízben elkísérte a barátját abba 
a tátrai fürdőbe, melyben a szép asszony 
nyaral.

A múlt pénteken a kereskedő me­
gint telefonon hívta meg a barátját, — 
hogy másnap tartson vele a Tátrába. A 
milliomos azonban ezúttal vonakodott.

— Nem mehetek, mondta röviden.
— Talán valami sürgős dolgod 

van ?
— Oh nem.
— Hát akkor miért nem jöhetsz?
— Azt a telefonon úgyse mondhat­

nám meg.
Este a két jó barát együtt vacsorá­

zott, kissé többet is ittak a kelletténél s 
a kereskedő addig zaklatta az agglegényt 
fölvilágositásért, a míg az izgatottan igy 
nem szólott :

— Ha őszinte lennék, talán sohase 
állanái többé szóba velem.

A kereskedő becsületszavát adta, 
hogy barátja iránt érzett vonzalmát sem­
misem zavarhatja meg s addig beszélt, a 
mig az agglegény, hosszabb sóhajtások 
után, meg nem vallotta a szive titkát.

— Azért nem megyek, mert szerel­
mes vagyok a feleséged önagyságába. 
Mostanáig küzdöttem ellene, de hiába.

I Belátod ugye, hogy nem tehetek róla ? 
Az' hiszem becsületes embernek tartasz 
s őszinteségemet nem veszed rossz né­
ven . . .

A kereskedő résztvevőén bólintott.
— Bizony Isten nem csodálom, hi­

szen Annie olyan asszony, akibe a leg- 
válogatósabb férfi is szerelmes lehet. Hát 
még ha úgy ismérnéd, mint én ! Amikor 
magunk vagyunk és a karját a nyakam 
köró fonja, — de csitt, nem beszélek 
többet, mert tudom, hogy fájdalmat sze­
reznék neked . . . Denique el fogsz 

i jönni velem, hiszen arról te igazán nem 
tehetsz, hogy a feleségembe szerelmes 
vagy . . .

Az agglegény engedett a rábeszé­
lésnek s szombaton elutazott a barátjá­
val együtt. A fürdőben meglepetés várta 
őket: a szőke asszony helyett a férjet 
egy rövid levél várta, amelyben a fele­
sége arról értesíti, hogy egy lengyel 
mérnökkel együtt ismeretlen helyre uta-

1902. augusztus $

zik. Vagyis magyarán megmondva, meg­
szökött. A két férfi könnyezve borult 
egymás nyakába s együtt tért vissza a 
legközelebbi gyorsvonattal Budapestre. 
És azóta minden este egész hajnalig 
együtt ábrándoznak a szép asszonyról a 
többen hallották, a mint a férj igy szólt 
keczintás közben az agglegényhez:

— Ha legalább téged is megcsókolt 
volna egyszer ! Most mar egészen mind­
egy lenne és legalább te is tudnád, 
hogy mit vesztettünk benne !

A kamara és a szalmakalap tanfolyam.

A miniszter leirata.

A debreczeni kereskedelmi kamara 
kerületének egyik jellegzetes népipara a 
szalmakalap-fonás, melynek tökéletesíté­
sére évenkint újabb és újabb tanfolya­
mokat rendeztet a földmivelésügyi mi­
niszter segélyével. A legközelebbi jövő 
ismét két tanfolyamot eszközölt ki a ka­
mara s ma érkezett meg a földművelési 
miniszternek erre vonatkozó kedvező le­
irata. Adjuk ebből a kővetkező részt:

Folyó évi Julius hó 10-én kelt 307tí. 
számú felterjesztésére értesítem, hogy az 
idén a tanítónők részére szünidei tanfo­
lyam reádezésétől eltekintek, azonban a 
tél folyamán két szalmafonó tanfolyamul 
kívánok rendezni és pedig egyet Kun- 
Szent-Márton községben, a másikat pe­
dig a t. kamara által javaslatba hozandó 
helyen, oiy feltétel mellett, ha a közsé­
gek a tanfolyam részére helyiségről, fű­
tésről, világításról, tisztogatásról, vala­
mint arról, hogy kellő számú növendék 
vegyen részt, gondoskodni fognak.

A tanfolyamok folyó év október hí 
1-től 1903. év márczius hó végéig tarta­
nának.

A két tanfolyam részére a kamara 
két-két, összesen tehát 4 uj szalma var­
rógépet s egyéb szükséges felszerelést 
szerezzen be. Tanfolyamonként nyers­
anyagra 500 - 500 koronát engedélye­
zek.

A kun-szent-mártoni tanfolyam ve­
zetésével Szokol Jiza tani tőnőt bízom 
meg, a második tanfolyam vezetésével a 
t. kamara által az eddigi tanfolyamok 
legügyesebb tanítványai közül javaslatba 
hozottat fogom megfelelő havi tiszteletdij 
mellett megbízni.

A jászberényi tanfolyamon használt 
varrógépek közül egy régit s egy újat s 
a többi eszközök fele részét az ott folyó 
óv október hó 1-től jövő év márczius hó 
30-áig szervezendő ismétlő tanfolyam 
czéljaira használatra átengedem, oly őzéi­
ből, hogy a múlt télen tartott tanfolyamon 
részt vevő növendékek a legügyesebb 
növendék vezetése alatt magukat szal­
makalap készítésében tovább képezzék- 
A vezetéssel megbízott részére hajlandó 
vagyok némi tiszteletdijat is engedé­
lyezni.

A fennmaradó két varrógépet és 
eszközöket hasonló ismétlő tanfolyam 
czéljaira Mezőtúr városának engedem át 
használatra azzal, hogy ezen szintén is­
métlő tanfolyamon a már 1900—901. év­
ben képezett növendékek a szalmakalap 
készítésében magukat tovább képez­
hessék.

A tanfolyam vezetésével 
volt legügyesebb tanítvány 
meg.

Mindkét ismétlő tanfolyam

itt is a 
bízandó

részére
nyersanyag beszerzésére 400 tOO koro-

/
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nát, összesen 800 koronát engedélye­
zek.

A tanfolyamon készült tárgyak a 
készítők tulajdonát képezik.

Az ismétlő tanfolyamoknál is ter­
mészetesen a községek részéről feltétel­
ként kötöm ki a helyiség, fűtés világítás 
ingyenes szolgáltatását.

A tanfolyamokon az oktatás első 
sorban a nép által viselt szalmakalap elő­
állítására terjeszkedjék.

A tanfolyamok egyikének helyére 
valamint azok vezetésével megbizandók 
kijelölésére vonatkozó javaslatát — s a 
négy uj gép és egyéb eszközök beszer­
zésére vonatkozó költség előirányzatát 
kérem kielöbb hozzám bemutatni.

1902 augusztus 2.

A szobor-bizottság utolsó ülése.
Komlóssy Arthur főjegyző h. pol­
gármester elnöklete alatt tegnap 
délután hat órakor tartotta utolsó 
ülését a szobor-leleplezési ünnep­
séget rendező-bizottság a városháza 
nagytermében- Jelen voltak az el­
nöklő főjegyzőn kívül: Simonffy 
Imre kir. tanácsos, polgármester, 
Hamar László biz. jegyző, Végh 
Gyula, Török Gábor, Hegedűs Pál, 
Oláh Károly, Publik Ernő, Lengyel 
Imre, Garai Kálmán, Váczy János, 
Kondor Lajos, Killer Ede, Haikal 
Ede, Tóth András, a szobor meg­
alkotója és mások, továbbá a fő­
iskolai ifjúság képviseletében Gö- 
römbey Péter szénior Nagy Sán­
dor joghallgató Komlóssy Arthur 
főjegyző bizottsági elnök üdvözölte 
röviden a bizottság utolsó értekez­
letén megjelenteket és terjesztette 
elő az utolsó intézkedésekről szóló 
jelentéseit, melyeket a bizottság tu­
domásul is vett. 1 égh Gyula a fő­
kapitány és PubliJc Ernő tűzoltó fő- 
parancsnok a rend fenntartására vo­
natkozólag tették meg előterjeszté­
seiket s ezzel a mai ünnep teljesen 
előkészítve lévén, a rendező bizott­
ság utolsó értekezlete hét órakor 
véget ért.

* A leleplezési ünnepély vendégei. A
mai leleplezési ünnepélyen — mint meg­
írtuk — a szomszédos választó kerületek 
képviselői, valamint Hentaller Lajos a 
gyomai kerület országgyűlési képviselője 
is jelen lesznek A tegnap esti gyorsvo­
nattal érkezett meg Henteller Lajos, aki 
Kardos Samu dr. vendégszerető házánál 
szállt meg, az éj folyamán pedig megér­
keztek Rálcossy Viktor a li.-nánási és 
Szatlimáry Mór a margitai kerület kép­
viselője. Kivülök még Debreczenbe ér­
kezett a budapesti sajtó két kiváló mun­
kása Ser ess Gyula és Bernáth Ottó a 
„ Független Magyarország“ munkatársai.

* Presbyter! gyűlés. A debreczeni ev. 
ref. egyház presbytériuma ma délelőtt 
közgyűlést tart az egyházépület tanács­
termében. A gyűlés főbb tárgyai a kö­
vetkezők : Jelentés az ispotály torony 
befestése tárgyában. Lelkész választásra 
vonatkozó javaslatok, a felső leányis­
kolái igazgató tanács végzése, mely sze­
rint az 1902—3-ik évre vonatkozó költ­
ségelőirányzatot beterjesztik; a koldus­
ápolási pénztárnál az apadás megszün-
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tetőse tárgyában vélemény adásra kül­
döttség választása.

* A népnevelésügyi bizottság ülése.
Debreczen város népnevelésügyi bizott­
sága tegnap délután ülést tartott a vá­
rosháza nagy tanácstermében Oláh Ká­
roly tanácsnok elnöklete alatt. Miután 
azonban a gyűlésen csupán négyen je­
lentek meg a bizottság tagjai közül, a 
legsürgősebb tárgyat vették csupán elő 
s elhatározták, hogy az iskolai rend vé­
delmé érdekében készítendő szabályzat 
tárgyában beadványt készítenek a ta­
nácshoz,.

* Árpádkor! kard a Balatonban. Sü­
megnél a múlt napokban érdekes ma­
gyar kardokat halásztak ki a Balatonból.
A zalai parton kihalászott kard kétélű, 
hosszú, a végen korongalaku gombbal, 
továbbá egyenes keresztalaku védővassal 
van ellátva ; a somogyi parton kihalá­
szott kard még érdekesebb, teljesen hi­
bátlan példány, melyet zománezszerü ré­
teggel vont be a Balaton iszaptalaja ; a 
kard a kereszt vason kívül fel- és lefelé 
hajló védővassal is el van látva. A zalai 
kard az első Árpád-házi királyok korából 
való, a somogyi oldalon lelt pedig még 
régebbi időbői származik s valószínűleg 
Lupa vezér somogyi kanászokból állott 
seregének fegyverzetéből való. A kardo­
kat szentmártoni Darnay Kálmán fedezte 
fel a múlt napokban balatoni utazása 
közben s jelenleg az itteni I)arnay-mu- 
zeumban vannak. Az érdekes kardokat 
az ősz folyamán lerajzolás végett Buda- 
pastre viszik.

* Uj Írásszakértő a debreczeni tör­
vényszéknél. A debreczeni kir. törvény­
szék állandó Írásszakértői közül Kapros 
Gábor e megbízatásáról leköszönvén, a 
törvényszék elnöke megkereste a „ Ke­
reskedelmi és iparkamarákhogy he­
lyére egy uj írásszakértőt hozzon javas­
latba. A kamara Bodnár Géza takarék- 
pénztári tisztviselőt jelölte ki e tiszt­
ségre.

* A régi Ház. Az adatok között, a 
melyekből a régi képviselőház történetét 
majd összeállítják, érdekes az a statisz­
tika, a mely az elhagyott épületben tar­
tott ülésekről szól. Az első tanácskozást 
1866. évi április 14-én volt, az utolsó 
ülés pedig 1602. június 20-án, Apponyi 
Albert gróf elnöklésével. A két határnap 
között volt tizenegy országgyűlés, mely 
összesen 4841 nyilvános tanácskozást 
tartott. Az első országgyűlés, a melynek 
során 289 nyilvános ülést tartottak a 
Házban, 1865 deczember 25-dikén ült 
össze s 1868 deczember 9-dikén végző­
dött. A második 1869 április 22-ikén 
nyílt meg s 1872 április 15-én zárult be; 
ezen 484 ülés volt. A harmadik 1872 
szeptember 3-dikától 1875 május 25-éig 
tartott, a mely idő alatt a képviselőház­
nak 399 ülése volt. A negyedik 1875 
augusztus 30. és 1878 június 29-dike 
közé esik 420 üléssel. Az ötödik 1878. 
október 19-dike és 1881 június elseje kö­
zött volt 412 üléssel. Ä hatodik 1881 
szeptember 26-tól 1884 május 19-éig tar­
tott s 364 ülése volt. A hetedik 1884 
szeptember 1-én nyílt meg s 1887 má­
jus 25-én végződött. Ebben a Ház 373 
ülést tartott. A nyolczadik 1887. szep­
tember 28. és 1892 január 4-dike között 
585, a kilenczedik 1892 február 10. és 
1896 október 4-ikc között 659, a tizedik 
1896 november 25. ős 1901 szeptember 
5-dike között 729 ülést tartott. A mos­
tani országgyűlés első szakában a kép­
viselőháznak 127 ülése volt.

* A tűzoltóság statisztikája. Debre -
! ezen város önkéntes tüzoltótestületének. 

tagjai a testület megalakítása óta lelkes 
igyekezettel, fáradhatatlan buzgósággal 
végezte nemes hivatását. A mióta az ön­
kéntes tűzoltó-egylet fennáll, nagy mér­
tékben kevesbedett Debreczenben a tüz­
esetek száma. Veszélytől nem rettegve, 
nappal, éjjel őrködve védték és védik a. 
város lakosságát a tűzveszély ellen. Ez 
a lelkes testület most állította össze fél­
évi statisztikáját, melyből kiderül, hogy 
Debreczen városban ez óv felében 31 
tüzeset történt, mely 16 ezer korona kárt 
tett. A tűzoltóság mindegyik tűznél meg­
jelent s az ő buzgalmának köszönhető, 
hogy a nagyobb veszély elkerülte a várost.

* Áthelyezés. A honvédelmi minisz­
ter Klein Jenő honvéd főhadnagyot, _ a 
debreczeni tisztikar rokonszenves tagját 
a szegedi 5-ikhonvéd gyalogezred nagy- 
becskereki zászlóaljához helyezte át.

* Nem szép tőle. A képviselőválasztások ide­
jén történt egy szomszéd vármegyében.

A jelöltek egyike zsidó volt, a mi nem. 
igen tetszett a föld egyszerű népének. Egy üreg"
paraszt meg is mondta neki:

— Csak ne volna izraelita a nagyságor ur.
— Hát baj az, hogy ón zsidó vagyok —

mondja méltatlankodva a jelölt.
— Bajnak nem baj ... de azért mégse

szép a nagyságos úrtól.
* Gazdasági bizottsági ülés. Az ev.

ref. egyház gazdasági bizottsága tegnap 
délután Szinay Gyula elnöklete alatt 
ülést tartott az ev. ref. egyház épületé­
ben, melyen folyó ügyeket tárgyaltak.

* A F. 1. K. E. közgyűlése. A Fel- 
' vidéki Magyar Közművelődési Egyesület,

mely József főherczeg legmagasabb véd­
nöksége és Thuróczy Vilmos cs. és kir. 
kamarás elnöklete alatt, az ország felvi­
dékének tizenegy törvényhatóságában az 
állam feladatait végzi, augusztus 26. és 
27. napjain tartja meg évi rendes köz­
gyűlését Selmeez - Bélabánya sz. kir. bá­
nyavárosban, melynek közönsége az 
egyesületet, huszadik évi közgyűlése al­
kalmából, vendég szerető falai köze meg­
hívta. A közgyűlés programmja a kővet­
kező : 1. Elnöki megnyitó. 2. Ügyvezető 
alel nők beszámolója az egyesület 1901— 
1902. évi munkásságáról. 3. Az elnökség 
1901—1902. évi jelentése és az igazgató 
választmány határozati javaslatai. 4. Az 
1901. évi zárszámadás és a vonatkozó 
felmentvények megszavazása. 5. Az 1903. 
évi költségvetés megállapítása és a tör­
vényhatósági választmányok kapcsolatos 
javaslatai. 6. Az egyesületi alapszabályok 
módosítása, 7. Indítványok, melyek a köz­
gyűlés előtt 8 nappal az elnökségnél be­
jelentetnek. 8. Az 1903. évi közgyűlés 
helyének meghatározása. 9. A közgyűlési 
jegyzőkönyv hitelesítőinek megválasztása. 
A főtitkári hivatal kéri az egyesület ősz- 
szes tagjait, hogy a költséges egyénen­
kénti meghívás helyett ezt a hírlapi köz­
lést meghívásul elfogadni s esetleges 
részvételüket a F. M. k. E. főtitkári hi­
vatalánál (Nyitra) mielőbb bejelenteni 
szíveskedjenek, hogy megfelelő elszállá­
solásukról még idejében gondoskodhas- 
sek.

* Súlyos baleset. Ma délután súlyos
baleset történt a Szepesen Somogyi Já­
nos tanyáján. Szilágyi Ferencz 61 éves 
napszámos a keresztek összehordásával 
foglalkozott. Az ebódutáni szünet elmúl­
tával ismét megraktak egy szekeret ke­
resztekkel, hogy az asztaghoz vigyék.
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Útközben a szekér fólredőlt egy baráz- ! 
dában s a szekérén ülő Szilágyi lecsu- ! 
szott a keresztekről a ló közzé. Egy pil­
lanat alatt keresztülment rajta a kerék 
s a lábait összetörte. A súlyosan sérült 
embert beszállították a közkórházba.

* A falazó levélhordók. A belügymi­
niszter rendeletet küldött Hajduvármegyc t 
törvényliatóságához a faluzó levélhordói 
intézmény dolgában. A miniszter rende­
letében elmondja, hogy az 1901. évi XX. 
t.-cz. IV. fejezetében előirt, a hatósági 
kézbesítéseknél a postaszolgálatnak min- 
nél szélesebb körben igénybevételét célzó 
uj kézbesítési eljárás életbeléptetéséhez 
szükséges, hogy a községi küldöncz- 
postaszolgálatnak minél sziikebb határok 
közé szorításával, a faluzó levélhordói 
intézmény, lehetőleg rövid idő múlva, 
valamennyi postahivatallal nem biró köz­
szolgálat.‘nnnt a nagyközönség jól felfo­
gott érdekében kiterjeszt essék. Ez a czél 
természetesen csak úgy lesz elérhető, ha 
a községek egyrészt az intézmény igény- 
bevételére, másrészt az egyszerűsítési 
törvény 29. t?. rendelkezéseinek szigorúan 
szem előtt tartása mellett a berendezés 
költségeihez való törvényes hozzájárulásra 
köteleztetnek, mely hozzájárulás azonban 
nem haladja túl azt az összeget, a me­
lyet a községek eddig e ezélra fordítot­
tak. Mielőtt azonban ily irányban, illető­
leg a faluzó levélhordói intézmény álta­
lánosítása tárgyában érdemleges intézke­
dés történhetnék, úgy a községek, mint 
a postai kincstár érdekében megbízható 
tájékozást kell szerezni, hogy a közsé­
geknek a jelzett ezimen való hozzájáru­
lásából mily összeg várható ? Felhívja 
azért a miniszter a törvényhatóságokat, 
hogy a vármegyében levő valamennyi 
postahivatallal nem biró községre nézve 
hozzá teljes hitelt érdemlő kimutatást 
terjesszen fel arról, hogy a községek az 
19ol. évben postakiildöncz tartására mily 
összeget fordítottak ? Megjegyzi a mi­
niszter, hogy a mennyiben a községi 
költségvetésben vagy számadásban külön 
postaküldöncz-költségck nem fordulnának 
elő, a kimutatásban fel kell tüntetni azt, 
hogy a posta-küldöncz teendőit az illető 
községben melyik községi közeg teljesiti 
s hogy ennek e ezimen nyújtott javadal­
mazás mily összeget tesz ki ? A kimuta­
tást szeptember 1-ig mulhatlanul föl koll 
terjeszteni.

A Dréher-sörcsarnok nyári helyiségé­
ben vasárnap a katonazenekar hangver­
senyt tart

* Feladatunk és ezéiunk a betegek j 
táplálásánál a testet aképen megtartani, 
hogy a természet által adott erő, a be­
tegségek okozóinak leküzdésére tevékeny 
maradjon és hogy képes legyen a bete­
ges változásokat a megtámadott szervek­
ben legyőzni. Különösen lázas betegsé­
geknél, krónikus fertőző bajoknál, mint 
pl. a lüdőgümőkóinál, hol a szövetek 
szélmállása fokozott, a fehérnye-szükség- 
iet magasabb. Az anyagnak pótlása a 
táplálkozás által a legtöbb esetben az 
elégséges fehérnyének nyújtása, mely a 
tápláléknak az életműködéshez nélküiöz- 
hetlen alkatrésze. Könnyen sikerül ennek 
pótlása a Samatose segítségével, mivel 
ezen húsból előállított erősitőszer csak­
nem kizárólag fehérnyet tartalmaz, telje­
sen oldódó és könnyen felszívódó alak­
ban, miáltal az emésztési szervet igénybe 
nem veszi, hanem egyenesen a test ned­
vei által vétetik fel. Ezen kívül a Soma- 
tosénak még azon jó tulajdonsága van, 
hogy nagy mértékben fokozza az erűt és 
étvágyat.
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* Két középiskolai tanuló vagy leány 

teljes ellátásra felvétetik. Értekezhetni dr. 
Borbély Imrénél Piacz-utcza 30 szám.

hulatsAg.
* Ős-Bndavár Debreczenben. Nagy nép­

ünnepélyt rendez holnap a Margit-iúrdő 
pályáján a ,Polgári Kerékpáros Egye­
sület“ A tiszta jövedelem egyszerre a 
Gy ermekvédő- Egy esül été. Belépő-jegy 
25 kr. gyermek-jegy 10 kr. Kezdete d. u. 
4 órakor. Műsor következő : 1. Kerékpá­
ros akadály-verseny. 2. Pózna mászás. 3. 
Zsákfutás. 4. Gyermek-szépségverseny. 
5. Iparos ifjak dalköre. 6. Tarka-Szinpad 
Göndör Aurél és Bodrogi Józseffel stb. 
7. Uránia színház. Gramofon. 8. Barnum 
csodái. 9. Iskola birkózás. 10. Fonatos, 
Laczi-konyha, csárda. 11. Ókori kerék­
pározás. 12. Hölgyek versenyfutása. 13. 
Mükerékpározás. 14. Konfetti és szerpentni 
dobálás. 15. Tréfás felvonulás kerékpá­
ron. 16. Tőke húzás. Részletes műsor a 
helyszínén kapható. Pénztárnyitás d. u. 
2 órakor. Jegyek előre válthatók az összes 
rendezőknél.

IRODALOM.

)( A debreczeni szabadság-szobor tör­
ténete. A mai ünnepség alkalmából a 
szobor leleplezési ünnepélyt rendező-bi­
zottság megbízásából Hamar Lászlő bi­
zottsági jegyző kis füzetet irt, melyben 
a szabadság-szobor történetét foglalta 
egybe. Eleven színekkel ecseteli Hamar 
László a szobor felállítására vonatkozó 
adatokat, elmondja mint merült fel az 
eszme a szobor létesítése dolgában és 
hogy mennyi fáradság, munka és önfel­
áldozással járt, amíg a mai leleplezésig 
eljutottak. Első sorban a Honvéd-emlék 
ide-oda helyezésével bíbelődtek, a mig 
végre odáig jutott a dolog, hogy tervet 
készíttettek egy oszlopra vagy emlékműre, 
nem lévén még tisztában megállapítva, 
mi is legyen tálajdonképen a szabadság­
emlék. A füzetben részletesen ismerteti 
Hamar László az idevonatkozó bizottsági 
és közgyűlési határozatokat igen becses 
feljegyzéseket téve a szobor körüli viták­
ról. A városnak Tóth András szobrász- 
szál kötött szerződését is közli másolat­
ban. A 12 tagú szobor-bizottság jegyzője 
Hamar László ezzel a füzettel értékes 
kultúrtörténeti tanulmányt is nyújt és 
minden dcbreczei i ember kell, hogy 
megszerezze és elolvassa a füzeiét, me­
lyet a mai leleplezési ünnepélyen 20 fil­
lérért. bocsátanak közre.

TÁVIRATOK.
A miniszterelnök Budapesten.

Budapest, augusztus 1. (Saját 
tudósitónktól.) Szeli Kálmán mi­
niszterelnök két napi tartózkodásra 
ide érkezett és leginkább a belügy­
minisztérium resszort ügyeinek el­
intézésével foglalkozik.

Frigyes föherczeg a Tátrában.

Szepesváralja, augusztus 1. (Sa­
ját tudósítónktól.) Munich Aurél 
országgyűlési képviselő, mint a Ma­
gyarországi Kárpátegyesület elnökét 
tegnap fogadta Alsó Tátrafüreden 
Fiigyes főlierczeg, a ki szívélyesen 
társalgóit a képviselővel, sajnálatát 
fejezve ki előtte, hogy az augusztus 
3-án tartandó közgyűlésen nem je­
lenthet meg. A főlierczeg kijelen­
tette, hogy igen jól érzi magát a 
Tátrában és ezentúl minden évben 
ellátogat ide családjával együtt.

Öngyilkos ügyvéd.

Nagyvárad, augusztus 1. (Saját 
tudósitónktól.) Molnár Jenő ügyvéd 
szivén lőtte magát. Oka elnézés hi­
vatalos ügyben. Elintézése 300 ko­
ronába került volna.

Bánffy bukása.

Budapest, augusztus 1. (Saját 
tudósitónktól.) Bessenyey Ferencz, 
volt országgyűlési képviselő egy 
esti lapban hosszabb czikket közöl. 
Az első lökés Bánffy megblikasá­
hoz ezimen. Nézete szerint a pozso­
nyi Mára Terézia-szobor leleplezési 
ünnepélye kérdése fölött folyt or­
szággyűlési vita adta az első lökést 
Bánffy megbuktatásához. Ekkor kez­
dődött feszült viszonya Szilágyi 
Dezsővel, melyet az ellenzék teljes 
mértékben kihasználni igyekezett. 
Az ellenzék Szilágyiban találta leg­
erősebb támaszát.

Jankó János temetése.

Budapest, augusztus 1. (Saját 
tudósítónktól.)I)élután négy órakor 
nagy részvét mellett temették Jan­
kót. A múzeumi tisztviselők Szulay 
Imre min. tanácsos vezetésével je­
lentek meg, Wlassics miniszter, 
Lipieh osztálytanácsos, a kolozsvári 
egyetemet Richter egyetemi tanai- 
képviselte.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A gyermekcsábitó asszonyok. Langer 

budapesti vizsgálóbíró a legnagyobb erély- 
lyel folytatja a vizsgálatot a gyermek- 
csábító asszonyok ellen. Tegnap a har­
madik asszonyt, özv. Fábiánnál is atki- 
sérték az ügyészség börtönébe. IIorvat 
Lajosné, H orv át Mária és Fábiánná el­
len a btk. 232. §-a első pontjába ütköző 
erőszakos bűncselekmény miatt mint bűn­
segédek ellen folyik a vizsgálat. A vizs­
gálóbíró ma egész délelőtt vallatta özv ■ 
Fábián net, a ki most is, mint a rend­
őrségnél, mindent tagadott. Most, bog)'
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a bűnsegédek fogságban vannak, mégis 
csak több remény van rá, hogy csakha­
mar a bűnösök is kézre fognak kerülni.

§ Akik a házigazdát elverte. A házi­
gazdák, különösen a magyar házigazdák 
vendégszerete példátlan az egész világon. 
Ami azonban Menyháti Imre vámos- 
pércsi gazda vendégszeretetét illeti, az 
még ezt is meghaladja. A nagy szeré­
téiből az lyukadt ki, hogy a vendégei 
alaposan elverték a jeles házigazdát aké- 
pen szolgáltatva anyagot a magyar ven­
dégszeretet krónikásainak. A dolog úgy 
történt, hogy Menyháti Imre vendégké­
pen fogadta Tűz Lajos, Tömöri Gábor 
és Deák Imre legényeket Mulatás közben 
elkezdték csúfolni a házigazdát, mire az 
olmos botot ragadva kiverte a csufolodó 
vendégeket. Azok azonban visszajöttek 
és alaposan eldöngették a házigazdát, 
súlyos sérülést ejtve az orrán. A tör­
vényszék ezért súlyos testi sértés czimén 
vonta felelősségre a három vendéget. 
Tux Lajost és Tömöry Gábort két havi 
fogházra, Deák Imrét pedig bünsegédség 
czimén 80 kor. fő és 20 korona mellék 
büntetésre Ítélte. Az ítélet jogerős.

REGENYCSARNOK.

1902 augusztus 2.

ASZERELEM HATALMA.
Regény.

Irta: Jablonczay Kálmán.
(Folytatás) 4).

VIII.
Léna és Kretur halála.

— De hátha — gondolá — az álom 
halálos pontozata a férfi tagokat il­
leti ?

Mindegy, határozák el közös aka­
rattal, e helyről távozni kell.

E közben este lett.
A csillagok milliárdjai fátyol nél­

kül ragyogtak a sötét lilaszin égen. A 
mélyen bus hold a füldtekének másik 
oldalát világította most, erre a vidékre 
csupán setét hátát fordította.

Össze csalogatták legelésző paripá­
jukat és a két öszvért, megnyergelték és 
felpakolták tartozékaikat az öszvérekre, 
majd nyeregbe szökve, csendes lépésben 
neki indultak a gönczölszekér irányának, 
mely a napkeleti ég alsó párkányán 
nyugodott.

Szótlanul elgondolkozva léptetett a 
vándor quartett az elhagyott rónaságon.

Még az álatok is csendesebben vi­
selték magukat, mint máskor, mintha 
közeli veszélyt éreztek volna.

Kretur idegesen mozgott nyergében, 
hol hátrafelé, hol oldalt hajlongott pon- 
pályának hátán.

Meredt szemekkel vizsgálta a földet; 
sürü bozótokat.

Arczában volt valami abból a ré­
mes gondolatokból, mintha ők most a 
legveszélyesebb helyen járnának !

Babilnak fel is tűnt ez a nyugtalan 
maga viselet, meg nem Állhatta, hogy 
kérdést ne intézzen ennek magyaráza­
táért.

Lovát Kretur mellé terelve, lassan, 
hogy a többi meg ne hallja kórdó;

— Te Kretur! . . Miért remeg
úgy a szemhéjad, midőn e vidéket vizs­
gálod ?

-— Nagy veszélyt érzek, Babill — 
mondá susogva Kretur — álmom befog 
teljesülni . , .

— Hát baj Ls az! — mondá hide- i 
gén Babill — hiszen mindnyájunk üd- ' 
vössége volna, mihamarabb megválni az 
árnyék világtól.

— Úgy van, igazad van — súgta 
Kretur, csakhogy ti élvemaradtok, mi 
asszonyok menthetetlenül elfogunk veszni.

— Miből sejted ezt ?
(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
Helyi piaczi árak.

. — A vásárt'elügyelőség joleutése. —
Az 1902. óv juliüs hó 31., aug. 1-én meg­

tartott heti vásárok árai:
kor . fill. — kor. fill.

Búza 18 40 17 60
Kétszeres 16 80 16 40
Rozs 14 80 14 40
Árpa 11 — 10 80
Zab 12 50 12 —
Tengeri 10 60 9 80
Köles — — — —

100 kg. kor. fill, kor fill.
Szalonna sós 120 — 124 —

n dj
Háj! 112 — — —
Zsír 120 — 128 —
Kih. sertés — — — —

332 szám..
Az ISTVÁN gőzmalom-társulat

ŐRLEMÉNYEINEK.
ÁBJE&yZÉIZE

az 1887, április hó 18-án Budapesten tar­
tott általános malomgyii lésen megállapí­
tott s 1887. jun. 1-én életbe lépett eladást, 
fizetési és szállítás módozatokra vonatkozót 

egyezmények szerint.

S
N

m

Kötelezettség és engedmény 
nélkül,

készpénzfizetés mellett, 
zsákkal együtt

100
kiló

Zs
ák

on
- I

ké
nt

 á 8
5 I

bfl©
M

kor fill kor.fitt
A. Asztali dara nagyszemü 29 20 — —
B. „ „ aprószemü . . . 28 20 — —
0. Királyliszt................................ 28 120 — —
1. Lángliszt kivonat .... 27 20 — —
2, Elsőrendű zsemlyeliszt . . 26 20 — —
3. Zsomlyeliszt........................... 2o 40 — —
4. Elsőrendű kenyérliszt . . 24 80 — —
5. Közép kenyérliszt .... 24 20 — —

6. Kenyórliszt ........................... 23 20 —
Barna kenyérliszt zsákkal 22 20 — —

7*1* „ „ n.................... 21 20 — —
8. Takarmányliszt..................... 11 20 — —

11. Finom korpa zsákkal . . . 8 60 —

11. „ zsák nélkül . . 8 20 — —
12. Durva korpa zsákkal . . . 8 60 — —
12. „ „ zsák nélkül . . 8 20 — —

Csirke búza zsák nélkül . . 7 __ — —
A zsákok sulytartalma, — telsulyt 

véve;
tisztasulynak

A. B. 0—6. számig 85 kiló. 
7. 6s 8. szám 70 „
11. 12. 50 „

Debreczen, 1902. aug. 2.

Értesítés.
Ai Auer-izzótestek ára folyó évi augusztus 1-töl fogva leszállittatik.

C. izzótest ára 80 fillér lesz. N. izzótest ára 70 fillér lesz.
Napfény, vagy intensiv izzótest ára 1 korona.

) ló égőig havonként és lámpánként 40 fillér.
Auer lámpák fenntartása ) 10 égőn felül havonként és lámpánként 30 fillér.

) egyebekben a régi feltételek mellett.

Az igen tisztelt légszeszfogyaztó közönségnek szives figyelmébe 
ajánljuk, hogy a valódi Auer-izzótestekkel fényerőre és tartósságra.. 
valamint most már olcsóságra és semminemű utánzat nem vete- 

kedhetik. , , , ,A légszeszgyár igazgatósága.

Vastartalmú táp- és erősitőszer, vérképző és idegszilárditő
kellemes ízzel, könnyű emésztéssel.

Teaaélk aa orvosoícaAl tm&alcol&l.

Kapható minden gyógyszertárban.
Főraktár Hajdumegye számára

Muraközy László
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Zeuheféle Barátital
legjobb gyomorerösitő n övény ki von a 

főraktára
CZEGLÉOI és POLGÁRNÁL.

keresünk D ebre ezen és környékére 
jó jutalék mellett. Előnyben része­
sülnek rövidáru üzlettulajdonosok, 
vagy nyiJt divatáru üzlettel bíró 
szakférfiak. Ajánlatokat Kunstfärbe­
rei und chemische Waschanstalt, von 
Sigmund Plus in Brünn, czimre ké­

rünk. '"„-y..........  ......... .....................

Hirdetmény.
Néhai Balogh Mihály, volt debreezeni 

nyug. főmérnök, vállalkozó örököseinek 
egyértelmű akarata szerint a Balogh 
Mihály hagyatékához beleltározott nagy­
mennyiségű építési anyagok és szerek 
íi. m. állásfák, deszkák, gerendák stb. 
— különböző szerszámok — az örökö­
sök képviselőinek közbenjötte mellett 
nyilvános önkéntes árverésen fognak ela­

datni.
Az ezt venni szándékozók figyel­

mét azzal hívom fel, hogy az árverés fo­
ganatosítását f. é. EDg. hó 7-én d. e. 9 
órakor íogem a Balogh-íéle téglagyár tele­
pén megkérdeni s a következő napon 
folytatni.

Dr. Mariska György.
hagyatéki zárgondnok.

IIP ■< Ei IIIIICI« IfliRC NIIIII0II
~ú Hirdetések $ 0 0 o

a SZABADSÁG napilap számára .

jutányos áron felvétetnek.

ü 11 8 i Ti 11
»eases
111 m m

IGLOFÜRED H

KLIMATIKUS GYÓGYHELY ' Szepesmegyében Igió vá-
> _ • ______ _____ x. ros határában, 580 m., aCjllÓGlfr í IIDO —' tenger színe fölött.

Évad, május 15-töl október l-ig.

N Y ARMOHEL Y, BT
MELEG F U R D Ö K,

Fenyő- és kádfürdők. X? SS
■■ ■ .............. ....... ..—. ............ .... — 38 koronáig.

A szobaárba egy teljesen felsze- T)1I7"\T O í ( A
rclt ágy ágyneművel értendő. .L Lb 1 NI O i. vA ij*)

Czélszerüen berendezett hidegvizgyógyintézet.
Vasúti állomás IGLÓ (Kassa-Odcrbergi vasút.) Bérkocsi- és társas­

kocsi összeköttetés. Posta- és Távirdaállomás helyben.
Felvilágosítással szolgál a fürdögondnokság Igldfüreden.

K B I 8 8 8833 B I rMh I B ims

Zacherlin

m

Naponta fris szedést!

sárga dinynyét
legjobb fajtákból — saját termés.

. . Készítek legjobb Ízléssel kötött . .
menyasszonyi és nyoszolyólányi

csokrokat
és alkalmai.

koszorúkat
legszolidabb árban.

Becses pártfogásért esedezve
kiválló tisztelettel

P a c s e1í János
mag és v irég kereskedő

1» «e. *» .

^ KITŰNŐ

ASZTAÜVIZ

NYÁLKAOLDÓ
GYÓGYITAL.

WT

a

Kapható Bebreczenben : Bán László, ('sanak -József, Csillag József, Csicsó 
Lajos, Deutsch Lajos, Félegyházi János, Jósa és Jóna, Fritsch Károly, Ganovszky 
Lajos, Geróby I- ülóp, Göczey István, Havas József, Hirsch Ferencz, Jánossy Béla, Klein 
Bernát, Krausz J. Bernát, Kohn H„ Komlóssy Lajos, Kondor J. és fiai, Ivontsek Géza, 
Kornhoffcr József, Kovács Mihály, Lindenfeld Jenő, Lusztig Károly, Lusztig és 
Bán, Máyer József, Neumann és \Vcisz, Parti Ferencz, Hickl J. Zelmos, Ifj. Rózsa 
Lajos, Rosenfeld R., Rosenthal Dániel, Rosenthal Sándor, Bóth Antal, Rotíi Ignácz 
Szent Királyi. Tivadar, Tóth Kálmán, Terei J., Váray József. B.-üjfalu : Ifj. Weiszberger 
Ignácz. Er-mihályfalva : Lévay Y incze, Grósz Samu, Pollák Móricz. H.-Böszörmény- 
Gemeinbcck József. H.-Nánásj Slachta János. H.-Szoboszló : Körner Béla. T -Fiired 
Kohn Jakab, Weiszmann József, Kiss Géza Ernő.

Debreczen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


